

■理论园地

以高度政治自觉推动消防治理体系和治理能力现代化

华学健

消防治理体系和治理能力现代化是新时代社会治理的重要内容。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和应急管理的重要论述，坚持知责于心、担责于身、履责于行，统筹抓好发展和安全两件大事，全力推进消防治理体系和治理能力建设，以邵阳一域之安为全局稳定添彩。

一、坚决扛起防范化解重大安全风险政治责任。始终坚持“第一议题”，全面贯彻习近平总书记对安全生产工作的重要指示精神，坚持从政治上看消防、抓消防。自觉笃行重要论述。不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把防范化解重大安全风险作为心系“国之大者”的实际行动和忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的现实检验，坚定防范化解重大安全风险的行动自觉。自觉践行“两个至上”。始终把

“两个至上”贯穿消防工作全过程，严格落实“党政同责”“一岗双责”“三管三必须”要求，压紧压实部门、企业责任，以“时时放心不下”的责任感，全力防风险、查隐患、抓整治，切实扛起“促一方发展、保一方平安”政治责任。自觉履行职责使命。深刻吸取省内外安全事故教训，紧紧围绕“防风险、保安全、迎党的二十大”主线，坚决落实国务院安全生产“十五条硬措施”，全力履职尽责，以自身工作的确定性应对风险隐患的不确定性，确保全市消防安全形势持续稳定向好。

二、全力加强社会火灾防控体系建设。始终把社会火灾防控体系建设摆在重要位置，坚决筑牢火灾防线、守牢安全底线。坚持源头管控。推行行业消防安全标准化管理，建立源头防范、综合监管的火灾防控体系，实现消防安全从单一监管向综合监管、从管事向管人、从查隐患向查责任转变。全面

实体化运行乡镇消安委和村消防安全领导小组，坚持“一网格一消防”，规范自建房消防安全管理，提升本质安全水平。坚持隐患排查。全面梳理消防领域安全风险隐患，对问题拉单列表、挂图作战、限期清零。充分运用“一单四制”，强力整治重大火灾隐患，坚决杜绝群死群伤事件发生。坚持群防群治。健全风险防控与隐患治理双重预防机制，完善市、县、乡、村消防安全网格力量，坚持四级力量同向发力、一体落实。坚持共建共治共享，因地制宜打造“娘子军、打更队、巡防队”等特色宣传品牌，形成全社会关爱生命、关注消防的浓厚氛围。

三、全力筑牢消防事业发展基层基础。巩固拓展基层消防工作台阶“三年行动”成果，下大力气补短板、强弱项、提能力，畅通消防安全“最后一公里”。持续推进公共消防设施建设。坚持消防基础设施与经济社会发展同规划同建设，持续

推进市政消火栓、消防队站、消防装备以及农村“五改”等消防基础设施建设，逐季研判推进，定期通报约谈，补齐旧账、不欠新账。全力开展“智慧消防”攻关。开展“智慧消防”大建设三年行动，将“智慧消防”建设纳入“数字邵阳”同步开展，运用大数据、云计算、物联网、人工智能等为社会单位、行业主管部门、消防救援机构等主体赋能，全面构建立体消防防御体系。全面加强基层力量建设。学习借鉴河南“一队一中心”建设经验，将消防基层力量建设作为乡村振兴的重要内容，推动“一村一消防”实现从弱到强。实施能力提升工程，将森林防灭火等兼职力量纳入大应急力量范畴，培养一批消防安全“明白人”。

四、全力打造现代化应急救援体系。对标“全灾种、大应急、大救援”任务需求，延伸应急救援“触角”，建立健全现代化应急救援体系。打造现代化救援力量体系。建立高层、地

下、石化等专业救援队，成建制、成体系规划装备升级，实现模块化配置、程序化调动，锻造应急救援“尖刀”“拳头”。大力发展战略救援力量，建立完善以国家综合性消防救援队伍为主体、专业应急力量为协同、社会应急力量为辅助的应急救援力量体系。打造现代化调度指挥体系。全面升级市、县消防救援指挥中心，加速推进“消防一张图”建设，实现扁平化、可视化调度。分灾种、分等级完善数字化应急预案库，将医疗、交通、供水、供电等纳入联动范畴，实现科学、精准、高效指挥。打造现代化应急保障体系。建立市级应急救援物资储备中心和区域性物资储备库，健全应急资源快速调配机制，备足应急救援“粮草”。完善城乡应急通信保障网建设，建立以消防通信平台为主体的战时通信指挥体系，保障大灾发生后前方信息通信通畅。

作者系邵阳市委副书记、市长

■廉评

坚持自我革命 永葆生机活力

侯郑俐

党的二十大报告指出，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。

勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命、以伟大社会革命促进伟大自我革命，全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响。经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。

坚持自我革命，必须不忘初心强党性。党员干部要时刻牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党和人民工作，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两

个维护”；确保准确把握新时代新征程党的使命任务，确保党的二十大提出的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措落到实处。

坚持自我革命，必须持之以恒强作风。一方面，党员干部要坚持以正人先正己的自觉，刀刃向内、自我革命。另一方面，要与实际工作相结合，把学和做结合起来，特别是要解决好群众的急难愁盼问题，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感，以优良的党风政风带动民风社风向上向善。

坚持自我革命，必须完善制度规范体系。党的自我革命永远在路上，要深入学习贯彻党的二十大提出的新理念新战略新举措，顺应加强党的全面领导、深化全面从严治党新要求，坚持构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系，为推进伟大自我革命提供制度保障。

新征程上，我们要始终保持“赶考”的清醒和坚定，永葆自我革命精神，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，团结带领人民群众实现中华民族伟大复兴的中国梦。

作者单位：古丈县纪委监委

接 01 版

该经验做法在全县推广，探索建立了县委领导、乡镇主导、以村为主的信访工作新机制，创造了基层信访工作的“溆浦经验”，成功创建全国、全省信访工作“三无”县。

溆浦坚持大平安理念，今年以来继续创新升华“溆浦经验”，全力推进警源、诉源、访源“三源共治”建设，依托县人民来访接待中心，全面加强“三源共治”办公室、警源治理中心、矛盾纠纷调处中心、诉调对接中心、法律服务中心、涉法涉诉接访中心“一办五中心”建设，建成县级社会矛盾纠纷调处化解中心及卢峰镇等25个乡镇、412个村（社区）矛盾纠纷调处化解站（室），“三源共治”体系初步建成。

全面实现矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决。县级以下信訪问题和矛盾纠纷就地化解率不断提升，县法院一审民商事立案数同比下降2.3%，诉前调解数同比上升16%；县公安局110接警数同比下降32.93%，现行刑事立案数下降8.5%；来市上访数同比下降20.83%。

6 大经验做法“治未病”

该县由乡镇主导，以村为主，依靠群众，社会参与，

多元化解，重点推行“村规民约、幸福基金暖民心、坐班接访解民忧、金牌调解化民怨，重点防控保民安、综合整治淳民风”等6大经验做法，以“治未病”理念推动群众间的各类问题源头治理。

坚持村里事群众评，完善村规民约，引导群众自我管理、自我服务，通过发动党员骨干、五老及热心公益的能人乡贤、志愿者、群众共同参与村级事务民主自治，对镇、村里的重大决策组织群众参与，采取公开评议方式，接受群众监督，树立良好社会风气。北斗溪镇坪溪村《村规民约》被评为全省“十佳”村规民约。

幸福基金暖民心。“非常感谢幸福基金的资助，让我女儿能安心上学。”桥江镇章池村4组村民严某患上癌症，其读高二的大女儿面临失学，幸亏村里的幸福基金帮助，才让其女重返课堂。

溆浦县每个村都通过社会捐赠、村民集资的方式募集资金建立了幸福基金，用于解决群众的小困难、小需求、小心愿。

守护小网格，筑牢平安基石。溆浦将全县412个村（社区）划分成18560个微网格，全面实行网格化管理，同时依托五老人员组建

金牌调解室，网格员变身调解员，实现矛盾纠纷管控无缝对接。低庄镇严家坡村组建了7人的金牌调解室，连日来，7位调解员动员村民引水抗旱，共克难关，共求发展。目前，金牌调解室已成为推动基层治理和法治建设的坚实平台。

基层治理从“独角戏”向“大合唱”转变，“三源共治”的“四个一”服务机制高效运转。溆浦依托“三源共治”社会综合治理平台，发挥基层党组织战斗堡垒作用，主要开展软弱涣散党组织、矛盾纠纷突出问题、社会治安秩序、乡村人居环境等为主的综合整治，一平台受理、一站式服务、一张网共治、一揽子解决，有效化解各类矛盾纠纷。

卢峰镇长乐村近3年累计投入347.79万元，用于基础设施建设和环境整治，着力从改善人居环境、基础设施入手开展源头治理，实实在在为群众排忧解难。共落实自来水及燃气供应、道路改造、休闲广场等民生项目8个，引进小微企业16家，使400多位村民实现家门口就业……让村民的物质需求和精神文明得到有机统一，成为化解矛盾、促进和谐的“稳定器”，今年截至目前无一起上访案件发生。